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1. O gréfico mostra o nimero de favelas no municipio do Rio de Janeiro entre 1980 e 2004,
considerando que a variagao nesse nimero entre os anos considerados € linear.
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Favela Tem Meméria. Epoca. N° 621, 12 abr. 2010 (adaptaco).

Se o padrao na variagéo do periodo 2004/2010 se mantiver nos préximos 6 anos, e sabendo
que o nimero de favelas em 2010 é 968, entdo o nimero de favelas em 2016 sera

a) menor que 1150. 218 unidades

b) maior que em 2004.

c) maior que 1150 e menor que 1200.

d) 177 unidades maior que em 2010.

e) maior que 1200.

2. Acompanhando o crescimento do filho, um casal constatou que, de 0 a 10 anos, a
variagdo da sua altura se dava de forma mais répida do que dos 10 aos 17 anos e, a partir
de 17 anos, essa variagdo passava a ser cada vez menor, até se tornar imperceptivel. Para
ilustrar essa situacao, esse casal fez um gréfico relacionado as alturas do filho nas idades

consideradas. Que grafico melhor representa a altura do filho desse casal em funcgdo da
idade?
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3. Uma pousada oferece pacotes promocionais para atrair casais a se hospedarem por até
oito dias. A hospedagem seria em apartamento de luxo e, nos trés primeiros dias, a diaria
custaria R$ 150,00, preco da diaria fora da promocéo. Nos trés dias seguintes, seria
aplicada uma redugéo no valor da diaria, cuja taxa média de variagdo, a cada dia, seria de
R$ 20,00. Nos dois dias restantes, seria mantido o preco do sexto dia. Nessas condigdes,
um modelo para a promogéo idealizada é apresentado no gréafico a seguir, no qual o valor
da diaria é fungédo do tempo medido em numero de dias.
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De acordo com os dados e com o modelo, comparando o prego que um casal pagaria pela
hospedagem por sete dias fora da promocgéo, um casal que adquirir o pacote promocional
por oito dias farda uma economia de

a) R$ 90,00.

b) R$ 110,00.

c) R$ 130,00.

d) R$ 150,00.

e) R$ 170,00.

4. O gréfico a seguir mostra a evolugéo, de abril de 2008 a maio de 2009, da populacio
economicamente ativa para seis Regides Metropolitanas pesquisadas.
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Considerando que a taxa de crescimento da populagcdo economicamente ativa, entre
05/09 e 06/09, seja de 4%, entdo o nimero de pessoas economicamente ativas em 06/09
seraigual a

a) 23.940.

b) 32.228.

c) 920.800.

d) 23.940.800.
e) 32.228.000.

5. A suspeita de que haveria uma relagao causal entre tabagismo e cancer de pulméo foi
levantada pela primeira vez a partir de observagdes clinicas. Para testar essa possivel
associagéo, foram conduzidos inimeros estudos epidemiolégicos. Dentre esses, houve o
estudo do nimero de casos de cancer em relagdo ao nimero de cigarros consumidos por
dia, cujos resultados sdo mostrados no gréafico a seguir.

Casos de cancer pulmonar dado o nimero de
cigarros consumidos diariamente
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Centers for Disease Control and Prevertion COC-EIS
Summer Course - 1892 (adaplado).

De acordo com as informagdes do grafico:

a) o consumo diario de cigarros e o nUmero de casos de cancer de pulméo sédo
grandezas inversamente proporcionais.

b) o consumo didrio de cigarros e o nimero de casos de cancer de pulmao sdo
grandezas que nao se relacionam.

c¢) o consumo diario de cigarros e o nimero de casos de cancer de pulméo sdo
grandezas diretamente proporcionais.

d) uma pessoa ndo fumante certamente nunca sera diagnosticada com cancer de
pulmao.

e) o consumo diario de cigarros e o nimero de casos de cancer de pulméo sdo
grandezas que estéo relacionadas, mas sem proporcionalidade.
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6. Dados da Associagdo Nacional de Empresas de Transportes Urbanos (ANTU) mostram
gue o numero de passageiros transportados mensalmente nas principais regides
metropolitanas do pais vem caindo sistematicamente. Eram 476,7 milhdes de passageiros
em 1995, e esse numero caiu para 321,9 milhdes em abril de 2001. Nesse periodo, o
tamanho da frota de veiculos mudou pouco, tendo no final de 2008 praticamente o
mesmo tamanho que tinha em 2001. O grafico a seguir mostra um indice de
produtividade utilizado pelas empresas do setor, que é a razdo entre o total de
passageiros transportados por dia e o tamanho da frota de veiculos.

Capitais Brasileiras - Sistema de Onibus Urbano*

Passageiros Transportados por Veiculos/dia®™

1995 a 2008
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Disponivel em: hitp:Mwww.rituorg.br. Acesso em 16 jul. 2009 (adaptado).

Supondo que as frotas totais de veiculos naquelas regides metropolitanas em abril de 2001
e em outubro de 2008 eram do mesmo tamanho, os dados do grafico permitem inferir que
o total de passageiros transportados no més de outubro de 2008 foi aproximadamente
igual a

a) 355 milhdes.

b) 400 milhdes.

c) 426 milhdes.

d) 441 milhdes.

e) 477 milhdes.

7. No Brasil ha varias operadoras e planos de telefonia celular. Uma pessoa recebeu 5
propostas (A, B, C, D e E) de planos telefénicos. O valor mensal de cada plano estd em
fungdo do tempo mensal das chamadas, conforme o gréfico.
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Essa pessoa pretende gastar exatamente R$30,00 por més com telefone.
Dos planos telefénicos apresentados, qual é o mais vantajoso, em tempo de chamada, para
o gasto previsto para essa pessoa?

a) A

b) B

c)C

dD

e) E

8. Na figura abaixo esta representado o grafico de uma funcao real do 1° grau f(x).

A expressao algébrica que define a fungédo inversa de f(x) é:

X
=—+1
a)y2

y—x+1
b) 2
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c) y=2x-2
d) y=-2x+2
e) y=2x+2

9. Considere a funcao real f(x), cujo grafico esta representado na figura, e a fungéo real
g(x), definida por g(x) = f(x-1) + 1.

O valor de g(—%) é:

a) -3
b) -2
c)O
d)2
e)3

10. Uma pesquisa sobre producéo de biodiesel mostra que os lucros obtidos em funcéo da
area plantada, para a mamona e para a soja, sdo descritos pelas fungdes a seguir:
e para a mamona, f(x) = 100x — 2000
e para a soja, g(x) =120x — 3000
Em ambos os casos, x corresponde ao nimero de hectares plantados e f(x) e g(x) aos
respectivos lucros obtidos. Com base nessas informacgées, é possivel afirmar que:
a) o plantio de soja torna-se lucrativo para todas as areas maiores que 20 ha.
b) para um agricultor que va cultivar 40 ha, a op¢do mais lucrativa é a soja.
c) o plantio de mamona é mais lucrativo que a soja em areas maiores que 50 ha.
d) para uma area de 50 ha, as duas culturas apresentam a mesma lucratividade.
e) o plantio da mamona da prejuizo para todas as dreas menores que 30 ha.
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Vem que tem mais!

Nesta terca-feira Gltima tivemos o dia Mundial da Agua. Com o passar dos anos, a Agua é
um tema cada vez mais frequente tanto no quesito importancia quanto no quesito alerta,
podendo até ser tema de Redagao de algum vestibular. Com foco neste tema, leia os textos
abaixo para responder a questdo seguinte.

A falta de fornecimento de agua seguro, adequado e confidvel para os setores altamente
dependentes de recursos hidricos resulta na perda ou no desaparecimento de empregos
e pode limitar o crescimento econdmico mundial nos préximos anos, “a menos que exista
infraestrutura suficiente para gerenciar e armazenar a 4gua”. O alerta é feito hoje (22),
Dia Mundial da Agua, pela Organizacao das Nagdes Unidas (ONU).

A edigéo de 2016 do Relatério Mundial das Nagdes Unidas para o Desenvolvimento de
Recursos Hidricos é produzido pela Organizagdo das Nagdes Unidas para a Educagéo, a
Ciéncia e a Cultura (Unesco), em nome da ONU Agua. Com o tema a 4gua e o emprego,
ele mostra que 78% dos empregos que constituem a forga de trabalho mundial sdo
dependentes dos recursos hidricos. “Nés temos algo em torno de 1,5 bilhdo de pessoas
no mundo que ainda tém problemas de acesso a 4gua, seja em quantidade ou em
qualidade. Isso afeta o emprego delas também”, disse o coordenador do setor de
Ciéncias Naturais da Unesco no Brasil, Ary Mergulhéo.

A Unesco estima que mais de 1,4 bilhdo de empregos, ou 42% do total da forga de
trabalho mundial, sdo altamente dependentes dos recursos hidricos. Entre os setores
mais atingidos estdo a agricultura, industria, silvicultura, pesca e aquicultura, mineragao,
o suprimento de d4gua e saneamento, assim como quase todos os tipos de produgéo de
energia. Esta categoria também inclui empregos em dreas como cuidados de satde,
turismo e setores de gestao de ecossistemas.

Também foi estimado que 1,2 bilhdo de empregos, ou 36% do total da forca de trabalho
mundial, sio moderadamente dependentes dos recursos hidricos. Sao setores para os
quais a 4gua é um componente necessario em suas cadeias de valores, como construgéo,
recreacgao e transporte.

Desde os anos 80, a captagao de dgua doce tem aumentado mundialmente em cerca de
1% ao ano, principalmente devido a crescente demanda em paises em desenvolvimento,
segundo a Unesco. “A reducgéo da disponibilidade hidrica vai intensificar ainda mais a
disputa pela dgua por seus usuarios. Isso afetara os recursos hidricos regionais, a
segurancga energética e alimentar e, potencialmente, a seguranca geopolitica,

provocando migragdes em varias escalas”.
Fonte: http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2016-03/dia-mundial-da-agua-78-dos-empregos-no-
mundo-dependem-de-recursos-hidricos (Dica de leitura do professor Julio Junior).

Este contelido pertence ao Descomplica. Est4 vedada a cépia ou a reproducéo
ndo autorizada previamente e por escrito. Todos os direito reservados.


http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2016-03/dia-mundial-da-agua-78-dos-empregos-no-mundo-dependem-de-recursos-hidricos
http://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2016-03/dia-mundial-da-agua-78-dos-empregos-no-mundo-dependem-de-recursos-hidricos

complica Matematica |

Alex Amaral e PC Sampaio

EXERCICIOS e

Situacao do Sistema Cantareira
Gréfico mostra variagdo do volume de dgua no reservatério ao longo do ano, desde 2009
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*Em 16 de maio, o volume do reservatorio pulou de 8,2% para 26,7%, com a inclus3o do chamado volume morto

O Sistema Cantareira, conjunto de reservatérios de agua que abastece a regido
metropolitana de Sdo Paulo e parte do interior do estado, opera atualmente com apenas 18%
de seu volume total. E isso ja contando com o chamado volume morto, reserva técnica que
passou a ser explorada em 15 de maio. Isso significa que, sem a exploragédo do volume morto,
a agua disponivel ja teria se esgotado.

Se o periodo de chuvas — que geralmente tem inicio em outubro — atrasar este ano, ha risco
de o Sistema Cantareira esgotar suas reservas, de acordo com a avaliagdo de pesquisadores
independentes e de cenério apresentado pelo Grupo Técnico de Assessoramento para
Gestao do Sistema Cantareira (GTAC), criado em fevereiro pela Agéncia Nacional de Aguas
(ANA) e pelo Departamento de Aguas e Energia Elétrica do Estado de Séo Paulo (DAEE) para
estudar formas de lidar com a crise hidrica da regiao.

O Sistema Cantareira é formado por quatro represas: Jaguari, Jacarei, Cachoeira e
Atibainha. Juntas, as represas fornecem agua para cerca de 9 milhdes de pessoas sé na
regido metropolitana de Sao Paulo.

Veja abaixo perguntas e respostas sobre o Sistema Cantareira e entenda melhor a situagao
do abastecimento de dgua na Regido Metropolitana de Séo Paulo:

Qual é a situacao atual do Sistema Cantareira?

Nesta terca-feira (15), o volume armazenado nos reservatérios do Sistema Cantareira era 18%
do total. Esse volume chegou a preocupantes 8,2% em 15 de maio, mas subiu quando a
Companhia de Saneamento Bésico do Estado de Sdo Paulo (Sabesp) passou a captar 4gua do
chamado volume morto, ou reserva técnica.

Trata-se de uma quantidade de dgua que fica abaixo do nivel de captagao usual do sistema e
que, por esse motivo, precisa ser bombeada para chegar aos tineis que coletam a agua.
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Bombas de captagao do volume morto das Represas Jaguari e Jacarei, foram acionadas
em 15 de maio

(Foto: Nilton Fukuda/Estaddo Contetddo)

A capacidade total do Sistema Cantareira é de 1,46 trilhdo de litros, segundo o GTAC. Desse

total, 973 bilhdes de litros constituem o chamado volume (til, aquele que ja era disponivel

para abastecimento da populagéo. As obras concluidas em maio para a captagéo do volume

morto acrescentaram 182,5 bilhdes de litros de 4gua ao total disponivel.

Um volume adicional, que fica em um nivel ainda mais profundo das represas, ndo pode ser

acessado pelo atual sistema de captagéo.

Logo apds o acréscimo do volume morto, o nivel do Sistema Cantareira subiu para um nivel

de 26,7%, mas ja caiu quase 7 pontos percentuais nestes quase 50 dias. Em comparacéo a

anos anteriores, é possivel ter uma ideia melhor da gravidade da situagao: em 15 de julho de

2013, os reservatorios estavam 55% cheios; em 2012, o indice era de 74,2% e, em 2011, era de

89,5%.

Fonte: http://g1.globo.com/natureza/noticia/2014/07/veja-5-perguntas-sobre-o-cantareira-grafico-mostra-
evolucao-de-reserva.html

Suponha que com o intuito de aumentar a porcentagem de dgua no sistema para 54% em
15 de dezembro de 2014, uma medida utilizada conseguiu um aumento constante de
quinze em quinze dias a partir de 15 de julho de 2014. Qual a taxa de crescimento dessa
fungédo? A porcentagem duplicou, reduziu a metade, triplicou, ficou 20% maior ou 30%
menor? Levando em consideragéo a capacidade total desse reservatdério, quantos litros
teriamos em 15 de novembro de 2014? Esboce um grafico porcentagem x litros (em
bilhdes) de 15 de julho a 15 de dezembro.
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Vem que rem mais!

1. A taxa de crescimento é de 3,6%. A porcentagem triplicou de 18% para 54%. Teriamos
683,28 bilhdes de litros em 15 de novembro de 2014.
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